

СЕКЦИЯ V. ИСТОРИЯ РОССИИ В XX В.: ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ РЕШЕНИЯ

Д.С. Митяев

Самарский национальный исследовательский университет

ИСТОРИОГРАФИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ

Гражданской войне в Самарской губернии посвящено множество научных трудов — монографий и статей. В российской историографии Гражданской войны можно выделить три периода. Первый период начинается в: 1918 г. и завершается серединой 50-х гг. Второй период охватывает вторую половину 50-х гг. и первую половину (середины) 80-х гг. В третий период мы включаем конец XX в. и первые десятилетия XXI столетия.

К числу первых документальных публикаций, вышедших в 1918 г. в период Самарского Комуचा следует отнести «Революция 1917—18 гг. в Самарской губернии» [5] под редакцией одного из лидеров самарской организации партии эсеров П.Д. Климушкина. Сборник состоит из двух разделов. В первый вошли 12 статей. Во второй включено — 14. Ценная историческая информация содержится в статьях Г. Хрунина «Первые дни в Самарском гарнизоне», К. Г. Глядкова или «История Комитета Народной власти первого периода». Здесь же помещено лирическое стихотворение Я. Тисленко, а также воспоминания И. М. Брушвита.

Другая, марксистско-ленинская точка зрения о революционных событиях 1917 г. и Гражданской войне представлена в сборнике воспоминаний участников событий «Красная бэль» [2] подготовленном к изданию сотрудниками бюро Истпарга Самарского губкома РКП (б). Он был издан в Самаре 7 ноября 1922 г. тиражом в 1000 экземпляров. Во «Введении», написанном составителями, говорится о том, что сборник создавался в спешке, и из-за этого в нем большое количество опечаток. Их составители разделили на 2 категории: 1 — важнейшие, 2 — те, которые дают возможность чтения без дополнительного исправления. Составители сборника ставили цель на основе воспоминаний участников событий воссоздать историю Октябрьской революции и деятельности самарской организации коммунистической партии в Самарской губернии. В «Красной бэли» присутствуют воспоминания, и прочие материалы, относящиеся к революционному движению в Самарской губернии. Одним из главных минусов данной работы, является то, что в разделе «Воспоминания» отсутствуют фамилии авторов воспоминаний, из-за чего авторство трудно установить.

Среди документальных публикаций, вышедших в 70-е годы XX в. отметим хроники событий, составленные куйбышевским краеведом Ф.Г. Поповым. Первая хроника «1918 год в Самарской губернии» [4] была издана Куйбышевским книжным издательством в 1972 г. Эта книга стала продолжением другой работы Ф.Г. Попова «Летопись революционных событий в Самарской губернии. 1902–1917». В хронике отражена политическая жизнь в губернии в первые месяцы 1918 г., Он уделит внимание событиям, связанным с установлением и созданием органов, советской власти после Октябрьской революции. В частности, включены материалы о съезде представителей крестьян 13 волостей Николаевского уезда в селе Дергачи, который состоялся 1 января 1918 г. Съезд принял решение об организации Советской власти во всех селах и деревнях этого района. В хронике приведены материалы о ходе реализации «Декрета о земле» в Самарской губернии. В 70-е гг. Ф.Г. Поповым были подготовлены и изданы хроники событий в Самарской губернии в 1919–1921 гг. Публикация хроник способствовала расширению источниковой базы по истории Гражданской войны в Самарской губернии.

Среди исследований по истории Гражданской войны выделяется монография профессора, заведующего кафедрой Куйбышевского университета Е.И. Медведева, «Гражданская война в Среднем Поволжье (1918–1919 гг.)» [3], изданная в 1974 г. Автор ставил цель показать историю военной интервенции и Гражданской войны в Среднем Поволжье. По его мнению, процесс установления советской власти органично связан с началом Гражданской войны. Для автора это единый целостный процесс. Поэтому он повествует о первых днях установления Советской власти, анализирует события, связанные с мятежом чехословацкого корпуса и созданием Самарского Комуч, показывает разгром и изгнание чехословацкого корпуса, и воинских частей адмирала Колчака. Е.И. Медведев уделит внимание реконструкции процесса создания Рабочей крестьянской Красной армии и углубление социалистической революции в деревне. В Среднее Поволжье автор включает территории Самарской, Симбирской и Пензенской губерний. Позитивным является то, что монография Е. И. Медведева написана на обширной источниковой базе. Он цитирует труды В.И. Ленина, архивные документы, материалы центральной и местной прессы, документальные публикации, вошедшие в сборники документов.

Из новейших исследователей следует выделить доктора исторических наук В.В. Кондрашина, который в 2009 г. опубликовал монографию «Крестьянство России в Гражданской войне. К вопросу об истоках сталинизма» [1]. Автор анализирует крестьянское повстанческое движение против политики «военного коммунизма» большевиков на территории Поволжья. Кондрашин в отличие от Медведева исследует события Гражданской войны на обширной территории Поволжья и Южного Урала, включая Казанскую, Симбирскую, Пензенскую, Самарскую, Саратовскую, Царицынскую,

Астраханскую и Уфимскую губернии. В центре внимания автора следующие аспекты проблемы: причины крестьянского движения, крестьянство и Самарский Комуч, крестьянство и партия эсеров, крестьянство и белое движение, масштабы движения, особенности и результаты крестьянских восстаний в Поволжье в 1918–1922 гг. Автор анализирует позиции крестьян в Гражданской войне, их поведение в условиях вооруженного противостояния двух политических лагерей.

Библиографический список

1. Кондрашин В. В. Крестьянство России в Гражданской войне: к вопросу об истоках сталинизма. Москва: РОССПЭН: Фонд Первого Президента России Б.Н. Ельцина, 2009. 574 с.
2. Красная быль: сб. бюро Истпарта Самар. губкома РКП № 1. Самара: Тип. Совнархоза № 1, 1922. 140 с.
3. Медведев Е.И. Гражданская война в Среднем Поволжье (1918–1919 гг.) / Куйбышев. гос. ун-т. Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 1974. 352 с.
4. Попов Ф.Г. 1918 год в Самарской губернии: Хроника Событий. Куйбышев: Куйбышевское книжное издательство, 1972. 328 с.
5. Революция 1917–18 гг. в Самарской губернии: сборник. Т. 1 / под ред. П.Д. Климущкина. Самара: Тип. А. М. Аверинского, 1918. 160 с.

Д.О. Наприенко

Южный федеральный университет

ВОСПРИЯТИЕ ФЕВРАЛЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ НАСЕЛЕНИЕМ ОБЛАСТИ ВОЙСКА ДОНСКОГО В ОТОБРАЖЕНИИ МЕСТНОЙ ГАЗЕТНОЙ ПРЕССЫ

В начале XX века, по выражению Л. А. Молчанова, «газетная периодическая печать была одним из центральных элементов в пропагандистских системах России» [4, с. 5]. Ее влияние на формирование картины мира обывателя, не поддающееся сомнению, еще более усиливается в период информационного голода предреволюционного времени, явившегося неизбежным следствием цензуры военных лет. Соразмерно с конструированием мировосприятия, пресса играла образующую роль и в деятельностном поле человека, непосредственно определяя линию его поведения в условиях всеобщей нервозности [1, с. 608]. Тем самым изучение отображения в печати социально-психологических процессов, которому на региональном материале посвящено небольшое количество работ, представляет интерес для современного исследователя.

Вести о свержении монархии дончане восприняли воодушевленно. Новочеркасцы, первыми отреагировавшие на произошедшие изменения, уже 2 марта заполнили зал городской думы настолько, «что гласным не осталось места, и им пришлось сесть в одном из кабинетов, где они выработали